

الکتاب والحکمة

تفسیری مباحث کے سلسلہ میں

شیخ الحدیث حافظ شارائندہ کی
تمیذ حضرت محدث دہلوی

نبوت اور رسالت

ایک تقابلی جائزہ

رب العزت نے اشرف المخلوقات میں سے جس برگزیرہ کردہ کو منتخب فرمایا۔ کائنات کی راہنمائی اور رشد و ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔ شرعی اصطلاح میں وہ انبیاء و رسل اللہ کے القاب سے موسوم ہیں۔

نبی اور رسول کے مابین کیا نسبت ہے۔ اس بارے میں اہل علم کی مختلف آراء ہیں۔

نبی اور رسول میں فرق کی وضاحت

- ۱۔ یہ دونوں مساوی ہیں یعنی "ہر نبی رسول ہے اور ہر رسول نبی ہے۔"
- ۲۔ یہ دونوں بے تین ہیں یعنی "رسول وہ ہے جو جدید شرع لے کر آئے اور نبی وہ ہے جو جدید شرع لے کر نہ آئے۔ پس کوئی رسول نبی نہیں اور کوئی نبی رسول نہیں لیکن یہ قول غیر درست ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں حضرت اسماعیل علیہ السلام کے متعلق صاف تصریح ہے:

«وَكُنَّا رَسُولًا رَسُوْلًا نَبِيًّا» (موسیٰ: ۵۴)

اور وہ رسول نبی تھا

اور اس طرح اس سے پہلے سورہ مریم میں ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے حق میں بھی یہی الفاظ وارد ہوئے ہیں۔

- ۳۔ ان دونوں کے مابین عموم خصوص مطلق ہے۔ اکثر علماء کی یہی رائے ہے۔

لیکن بعض کے نزدیک رسول اعم ہے اور نبی انحصار، کیونکہ رسول فرشتہ بھی ہوتا ہے اور انسان بھی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

«اللَّهُ يَصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا وَمِنَ النَّاسِ» (الحج : ۷۵)

”اللہ تعالیٰ فرشتوں اور انسانوں میں پیغام رسال چن لیتے ہیں۔“

اور نبی صرف انسان ہی ہوتا ہے، فرشتہ نہیں، پس ہر رسول نبی ہوا، لیکن ہر نبی رسول نہیں۔ کیونکہ بعض رسول فرشتے ہیں۔

اور جمہور کا یہ قول ہے کہ ”نبی اعم اور رسول انحصار“ پس ہر رسول نبی ہے لیکن ہر نبی رسول نہیں، مگر اس صورت میں نبی اور رسول میں کیا فرق ہوگا۔ اور ان کی شرعی تفریق کیا ہوگی؟ اس سلسلہ میں اقوال مختلف ہیں:

حضرت شاہ عبدالقادر نے ”موضح القرآن“ میں سورہ مریم کی تفسیر میں جمہور کی ترجمانی یوں کی ہے۔ ”جن کو اللہ کی طرف سے وحی آئے وہ نبی ہیں اور ان میں جو خاص امت یا کتاب رکھتے ہیں، وہ رسول ہیں۔“

علامہ بیضاوی اپنی معروف تفسیر الوار التنزیل جلد ۲، ص ۲۱۰ میں رقمطراز ہیں:

”رسول وہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے شریعت جدیدہ دے کر مبعوث فرمایا ہو کہ وہ لوگوں کو اس کی دعوت دے اور نبی اس کو بھی عام ہے اور اس کو بھی جس کو شرع سابق برقرار رکھنے کے لئے بھیجا گیا ہو۔ جیسے وہ انبیاء بنی اسرائیل جو حضرت موسیٰ و حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مابین ہوئے ہیں۔“

شرح فقہ اکبر میں منقول ہے:

”زیادہ مشہور فرق، جو ان دونوں کے مابین ہے وہ یہ کہ نبی رسول سے اعم ہے، کیونکہ رسول وہ ہے جو تبلیغ پر مامور ہو اور نبی وہ ہے جس کی طرف وحی کی جائے، خواہ وہ تبلیغ پر مامور ہو یا نہ ہو۔“

مسند نذیر شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ نے ”کتاب البیوت“ میں بڑی عمدہ اور فصیح بحث کی ہے۔ قارئین کرام ملاحظہ فرمائیں، فرماتے ہیں:

”نبی وہ ہے جس کو اللہ بتلاتا ہے اور جو کچھ اللہ بتلاتا ہے اسی کو ہی بتلاتا ہے اب اگر اسی کے ساتھ وہ ایسے شخص کی طرف بھیجا گیا، جو کہ حکم الہی کا مخالف ہے تاکہ اس کو اللہ تعالیٰ کے پیغام کی تبلیغ کرے، تو وہ رسول ہے، لیکن اگر اس صورت میں کہ

وہ پہلی ہی شریعت پر عامل ہے اور کسی کی طرف اس کو بھیجا نہیں گیا۔ جسے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیغام پہنچائے، تو وہ نبی ہوگا۔ رسول نہیں۔ ارشادِ باری ہے:

”وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَتَّتْ

الْفُتَى الشَّيْطَانُ فِي أُمْنِيَّتِهِ ۗ ط (الحج، ۵۲)

۱۰ اور نہیں بھیجا ہم نے پہلے تجھ سے کوئی رسول اور نہ نبی مگر جس وقت کہ آرزو کرتا تھا، ڈال دیتا تھا، شیطان اس کی آرزو میں“

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے ارسال کا ذکر فرما کر جوہر و دواع کو عام ہے۔ ان میں سے ایک کو باری طور خاص کہا ہے کہ وہ رسول ہے اور یہی وہ رسول مطلق ہے جو اللہ کے مخالفوں کی طرف تبلیغ رسالت پر مامور ہے۔ جیسے حضرت نوح علیہ السلام کے بارے میں صحیح حدیث سے ثابت ہے کہ وہ پہلے رسول ہیں، جو اہل زمین کی طرف مبعوث ہوئے اور جو آپسے پہلے تھے وہ انبیاء تھے جیسے حضرت شیث اور حضرت ادریس علیہما السلام اور ان دونوں سے بھی پہلے حضرت آدم علیہ السلام، جو نبی مکرم تھے (یعنی ان سے حق تعالیٰ نے کلام فرمایا تھا)

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا بیان ہے کہ حضرت آدم اور حضرت نوح علیہما السلام کے مابین دس قرن گزرے ہیں، جو سب کے سب اسلام پر تھے۔ ان انبیاء پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی آتی تھی جس پر یہ خود بھی عمل پیرا ہوتے تھے اور ان مومنوں کو بھی حکم فرماتے تھے، جو ان کے پاس تھے کیونکہ وہ سب ان پر ایمان رکھتے تھے۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح کہ ایک شریعت والے ان تمام باتوں کو مانتے ہیں جن کی علماء رسول کی طرف سے تبلیغ کرتے ہیں اور یہی حال انبیاء نبی اسرائیل کا ہے کہ وہ شریعتِ تورات کے مطابق حکم کرتے تھے۔ گو ان میں سے کسی کی طرف ایک معین واقعہ میں خاص وحی بھی کی جاتی تھی تاہم شریعتِ تورات میں ان کی مثال اس عالم کی سی ہے جس کو اللہ عزوجل کسی قضیہ میں ایسے معنی سمجھا دیں، جو مطابق قرآن ہوں۔

جیسے کہ اللہ جل شانہ، نے حضرت سلیمان علیہ السلام کو قضیہ کا حکم سمجھایا جس پر انہوں نے اور حضرت داؤد علیہ السلام نے فیصلہ کیا تھا۔ پس انبیاء علیہم السلام کو تو اللہ تعالیٰ بتلاتا اور

اپنے امر و نہی اور نبر سے ان کو مطلع فرماتا ہے اور ان لوگوں کو، جو ان پر ایمان لاتے ہیں اللہ عزوجل کی طرف سے جو کچھ نازل ہوتا ہے، پہنچاتے ہیں۔ پھر اگر کفار کی طرف بھی رسول مبعوث ہوئے، تو وہ ان کو بھی توحید الہی اور اس وحدہ لا شریک لا کی عبادت کی دعوت دیتے ہیں۔ نیز یہ ضروری ہے کہ رسول کی ایک قوم تکذیب کرے۔ اللہ عزوجل فرماتا ہے:

”كَذَلِكَ مَا آتَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا قَالُوا سَاحِرٌ أَوْ مُجْنُونٌ“ (الذاریات: ۵۲)

”اسی طرح اس سے پہلے لوگوں کے پاس جو رسول آیا، تو انہوں نے یہی کہا کہ جادوگر ہے یا دیوانہ۔“

نیز یہ بھی ارشاد ہے:

”مَا يُقَالُ لَكَ إِلا مَا قَدْ قِيلَ لِلرُّسُلِ مِنْ قَبْلِكَ“ (فصلت: ۴۳)

”تجھ سے وہی کہیں گے، جو سب رسولوں سے تجھ سے پہلے کہہ دیا ہے۔“

وجہ یہ ہے کہ رسول مخالفوں ہی کی طرف بھیجے جاتے ہیں۔ اسی لئے ان کی ایک عمت ان کو بھٹلاتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رَحْمًا لِيُذَمِّحَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ“

”أَلَمْ نَجْعَلِ يَسُورًا فِي الْقُرْآنِ يُقْرَأُ وَيُذَمِّحُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْ قَبْلِهِمْ“

”وَلَا تَدْرِكُ الْآخِرَةَ حَتَّىٰ لِلَّذِينَ اتَّقَوْا أَجْرًا عَظِيمًا“

”إِسْتَيْسَأَسَ الرُّسُلَ وَوَلَّوْنَهُمْ قَدْ كُذِّبُوا بِمَا هُمْ بِمَصْرُومًا“

”مَنْ فُتِنَ مِنْ قَوْمٍ فَلَا يُرَدُّ بَأْسًا سَاعًا مِنَ الْقَوْمِ الْمَجْرُمِينَ“ (یوسف: ۱۱)

”اور ہم نے جنے بھیجے تجھ سے پہلے یہی مروتھے بتیوں کے رہنے والوں سے۔ سو کیا یہ لوگ نہیں پھر ملک میں کہ دیکھ لیتے، کیسا ہوا انجم ان کا، جو ان سے پہلے تھے اور پرہیزگاروں کے لئے تو کچھلا گھر بہتر ہے۔ کیا اب بھی تم نہیں سمجھتے۔ یہاں تک کہ جب ناامید ہونے لگے رسول اور خیال کرنے لگے

کہ ان سے جھوٹ کہا گیا تھا، سنی ان کو مدد ہماری۔ پھر جس کو چاہا ہم نے بچا

یا اور نہیں پھیری جاتی گنہگار قوم سے آفت ہماری۔“

یہاں تک کہ جب ناامید ہونے لگے رسول اور خیال کرنے لگے

کہ ان سے جھوٹ کہا گیا تھا، سنی ان کو مدد ہماری۔ پھر جس کو چاہا ہم نے بچا

یا اور نہیں پھیری جاتی گنہگار قوم سے آفت ہماری۔“

اور فرمایا :

إِنَّا لَنَنْصُرُ رُسُلَنَا وَالْمُؤْمِنِينَ الْعَيُّورَةَ الْمُذْمِيْنَ وَكَيْفَ
يَهْتَمُّ الْمُشْهَدُ (مخاض : ۵۱)

”ہم مدد کرتے ہیں اپنے رسولوں کی اور ایمان والوں کی دنیا کی زندگی میں
اور جس دن کھڑے ہوں گے گواہ۔“

اور ارشادِ ربّانی :

”وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ“ (الحج : ۵۲) میں

اس امر کی دلیل ہے کہ نبی بھی مرسل ہی ہوتا ہے، لیکن اطلاق کے وقت وہ رسول سے
موسوم نہیں ہوگا، کیونکہ وہ کسی قوم کی طرف ایسی باتیں لے کر نہیں بھیجا گیا کہ جن سے وہ
واقف نہ ہوں، بلکہ اہل ایمان کو ان باتوں کا حکم دیتا ہے، جن کے حق ہونے کو وہ جانتے
ہیں اور نبی کی یہ نوعیت ایک عالم کی سی ہے اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے ارشاد فرمایا کہ :

”أَعْلَمَاءُ وَرُسُلُهُ الْأَنْبِيَاءُ“

”علماء، انبیاء کے وارث ہیں۔“

نیز رسول کے لئے یہ شرط بھی نہیں کہ وہ شریعت لے کر آئے۔ کیونکہ حضرت
یوسف علیہ السلام باوجود رسول ہونے کے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی امت پر تھے
نیز حضرت داؤد اور حضرت سلیمان علیہما السلام دونوں ہی رسول تھے اور شریعت تو رات
پر تھے۔ حق تعالیٰ مؤمن آل فرعون کی زبانی فرماتے ہیں :

”وَلَقَدْ جَاءَكُمْ يُوسُفُ مِنْ قَبْلُ بِآيَاتٍ بَيِّنَاتٍ فَمَا زِلْتُمْ فِي شَكٍّ

مِمَّا جَاءَكُمْ بِهِ حَتَّى إِذَا هَلَكَ قَلْبُكُمْ لَنْ تَعْبُدُوا اللَّهَ مِنْ بَعْدِ

رُسُولًا“ (مخاض : ۳۷)

”اور تحقیق آپکا ہے تمہارا پاس یوسف اس سے پہلے کھلی باتیں لے کر پھر تم دھوکے

ہی میں رہے ان چیزوں سے، جو وہ لایا۔ یہاں تک کہ جب مر گیا، تو تم

پہننے لگے اللہ اس کے بعد ہرگز کوئی رسول نہ بھیجے گا۔“

ایک اور مقام پر فرمایا :

أَذْيَسِلَ رَسُولًا فَيُوحِي بِيَاذِنِهِ مَا يَشَاءُ" (الشورى: ۵۱)
 اور کسی آدمی کے بس کی بات نہیں کہ اللہ تعالیٰ اس سے کلام کرے
 سوائے اثناء کے یا پردے کے پیچھے سے یا بھیج دے کوئی پیغام
 لانے والا۔ پھر پہنچا دے اس کو جو وہ چاہے۔
 اور فرمایا:

«وَهُوَ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيَّاحَ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ»

(الاعراف: ۵۷)

”اور وہی ذات ہے کہ چلاتی ہے ہوائیں خوشخبری لانے والی مینے سے پہلے“
 اور مزید فرمایا:

«إِنَّا أَنْزَلْنَا الشَّيَاطِينَ عَلَى الْكُفْرَيْنَ فَأَوْزَعُوا آذَانًا» (مريم: ۸۳)
 ”اور چھوڑ رکھے ہیں ہم نے شیطان مکروں پر اچھالتے ہیں ان کو ابھار کر۔“

لیکن جب لفظ رسول اللہ کی طرف مضاف ہو، اور رسول اللہ کہا جائے، تو اس
 سے یہی مراد ہوگا جو اللہ کی طرف سے پیغام لے کر آئے، خواہ وہ فرشتہ ہو، خواہ بشر
 چنانچہ ایشا و باری تعالیٰ ہے۔

«اللَّهُ يَصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا وَمِنَ النَّاسِ (الحج: ۷۵)
 اور فرشتے چنتے ہیں:

يَا لَوْ طُ إِذَا رُسُلُ رَبِّكَ لَمَنْ يَصِلُوا إِلَيْكَ ط (هود: ۸۱)
 ”اے لو ط! ہم تیرے رب کے بھیجے ہوئے ہیں، وہ تجھ تک ہرگز نہ پہنچ
 سکیں گے۔“

جب کہ فرشتوں، ہواؤں اور جنوں کا ارسال کسی فعل کی انجام دہی کے لئے ہوتا ہے،
 تبلیغ رسالت کے لئے نہیں، اللہ فرماتا ہے:

«أَذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ جَاءَتْكُمْ جُنُودُهُ فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ
 رِيحًا وَجُنُودًا أَلْوَنًا هَآؤُكَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرًا ط

(الاحزاب: ۹)

”یاد کرو اللہ کا احسان، جب تم پر فوجیں چراہ آئیں۔ پس بھیج دی ہم نے ان

پر ہوا اور وہ فوجیں، جو تم نے نہیں دیکھیں اور اللہ دیکھنے والا ہے، جو کچھ تم کرتے ہو۔

پس اللہ کے جو رسول اس کی طرف سے آمد نہی کی تبلیغ کرتے ہیں عند اللہ اطلاق یہی اللہ کے رسول ہیں۔

الغرض! اہم موصوف کے نزدیک، جس کو اللہ کی طرف سے وحی آئے اور وہ مومنین ہی کو احکام الہی کی تعلیم دے، وہ نبی ہے اور جس کی دعوت کافروں کے لئے بھی عام ہو، تو وہ رسول ہے۔

یہ بھی یاد رہے کہ نبوت کا معنائے حقیقی شریعت نبوت و بھیشی شے ہے میں یہ ہے کہ مَنْ حَصَلَتْ لَهُ النَّبُوَّةُ جَسَمِ (اللہ کی طرف سے) نبوت مل جائے۔

نبوت کا حقیقی تعلق نہ تو نبی کے جسم سے وابستہ ہوتا ہے اور نہ اس کی حالتوں میں سے کسی حالت کے ساتھ بکنہی ہونے کی حیثیت سے اس کا تعلق اس کے علم سے بھی نہیں ہوتا۔

اصلاً نبوت کا کلی تعلق اس بات سے ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے مطلع فرماتے ہیں کہ میں نے تجھے نبوت عطا کر دی ہے۔ اس بنا پر نبی کی موت سے نبوت کا بطلان لازم نہیں آتا۔ جس طرح کہ نیند اور غفلت کے باوجود بھی نبوت قائم و دائم رہتی ہے۔

(فتح الباری، ج ۶، ص ۳۶۱)

قرآن مجید میں اس کی صراحت یوں ہے:

«يُنزِلُ الْمَلَائِكَةُ بِالسُّورِ مِنْ آفْرِ عَالِي مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ»

(النحل: ۲)

مختصر یہ کہ اللہ کے بیوں اور پیغمبروں نے لاعلا کلمۃ اللہ، دین کی نصرت و عظمت اور سر بندگی کے لئے سر دھڑکی بازی لگا دی اور دنیا و آخرت میں سرخورد ہوئے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

«كَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَبَنَّ أَنْتَا وَرَسُولِي» (النحش: ۲۱)

پھر وقتی تقاضوں کے مطابق ہر ایک کو منجانب اللہ تعالیٰ صحف و کتب کی شکل

